
1 

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO DELL'ASSOCIAZIONE TOROMIO 

in data 13/04/2023, alle ore 19.30, in Torino presso i locali della sede sociale di via Filadelfia 29/D 

Sono presenti i consiglieri Cavagnero, Benedicenti, Morelli di Popolo, Perazzi, Durando, Perozzo, Romiti, 
Bianchini, Cisella, Olivero, Esposito, nonché Careglio in collegamento da remoto, per un totale di 13 consiglieri 
su 18 in carica. La presente seduta del consiglio è quindi validamente costituita e operativa. 

E' inoltre presente, come uditore, il socio Gatti. 
 
Non essendo presente il Presidente Davide Pollano, causa impedimento di lavoro, assume la presidenza della 
riunione il vice-presidente Massimiliano Romiti. 
 
Si passa quindi alla discussione dell'ordine del giorno. 
 
1) Premio Bonetto: aggiornamenti 
È stata inviata la lettera alla Fondazione Stadio Filadelfia e per conoscenza al Torino Fc per l'utilizzo del cortile 
e/o della Tribuna in caso di pioggia. Si è ancora in attesa di riscontro. Il vice-presidente Romiti provvedera' nel 
corso della prossima settimana a contattare il presidente della Fondazione e il direttore generale del Torino Fc 
per chiedere riscontro. Se dovesse essere negativo si può ipotizzare come sede alternativa il Bar Norman, 
reiterando la location dell'anno scorso. 
 
2) Serata granata al Museo 
Causa l'assenza giustificata da impegno di lavoro del Presidente, che avrebbe dovuto relazionare in merito, la 
discussione sul punto viene rinviata al prossimo direttivo. 
 
3) Partecipazione ToroMio e Biblioteca Granata al Salone del Libro 
I consiglieri Cisella e Romiti riferiscono che con il supporto del socio Luca Nicolotti della Libreria Belgravia, 
nonostante si sia partiti in ritardo, stante l'impossibilità di occupare uno spazio all'interno del Salone, si sta 
cercando di organizzare un evento esterno nell'ambito del Salone Off. 
La location viene individuata a Superga dove il responsabile Sermig Daniele Ballarin e il gestore del chiosco 
del dehor della Basilica sono disponibili a mettere a disposizione il cortile esterno o una sala interna in caso di 
pioggia dalle 10 alle 12 di sabato 13 maggio. I costi sarebbero limitati a consumazioni per la soluzione esterna 
e ad un'offerta libera in caso di soluzione interna. Il consigliere Bianchini osserva che sarebbe più opportuno 
spostare la location in città, magari proprio presso la libreria Belgravia onde favorire l'affluenza di pubblico. Il 
titolo dell'evento sarebbe "Toro, carta e calamaio. Gli autori raccontano il sorprendente patrimonio letterario 
del popolo granata". Il Salone richiede l'abbinamento dell'evento con la presenza di uno o più autori e si era 
pensato a tal proposito a Franco Ossola, che tuttavia dopo lo spostamento operato da parte del Sermig dal 
giorno 20 al giorno 13 ha dichiarato di non essere più sicuro di poter partecipare. Si potrà provare, quindi, con 
Guido Barosio di Torino Magazine, il cui contatto ha fornito il socio Luca Nicolotti, e quindi eventualmente con 
altri autori vicini a ToroMio e alla Biblioteca Granata. Ai consiglieri presenti viene quindi richiesto di esprimere 
parere circa l'opportunità di continuare a cercare di organizzare l'evento nonostante i tempi ristretti e circa la 
location preferibile tra Superga e Libreria Belgravia. Ci si esprime in entrambi i casi a maggioranza nel senso 
di cercare di organizzare l'evento preferendo Superga alla Libreria Belgravia come location. 
 
4) Proposte modifiche allo statuto: aggiornamenti 
Il consigliere Fabrizio Olivero riferisce che la commissione si è ritrovata un paio di volte e che è stata anzitutto 
rilevata un'attuale contraddizione tra due punti dello statuto, dovuta al sovrapporsi del vecchio testo con una 
successiva modifica. Il tutto in ordine alla quota del consiglio da nominarsi a cura dei soci fondatori e sostenitori. 
Inoltre, sono state svolte varie osservazioni dai soci Cavagnero e Benedicenti, anche pertinenti l'elaborazione 
di un regolamento elettorale e di un codice etico, già inviate agli altri consiglieri per un primo esame. La 
commissione tornerà a riunirsi ed è ovviamente aperta a tutti i soci ToroMio che vogliano aggiungersi. La 
medesima elaborerà le proposte di modifica da far approvare al Direttivo per la successiva sottoposizione 
all'assemblea. Si convocherà, quindi, un direttivo straordinario, possibilmente entro l'estate, ove si discuterà 
unicamente e specificamente degli argomenti riguardanti modifiche e documenti integrativi allo statuto. 
 
5) Assemblea ordinaria annuale 
L'assemblea annuale 2023 sarà organizzata il week-end del 20/21 maggio ovvero quello del 27/28 Maggio, 
come da indicazione della totalità dei componenti del direttivo che saranno all'uopo interpellati. 
All'ordine del giorno ci sarà l'approvazione del Rendiconto 2022, ma si proverà anche a presentare un 
documento di consuntivo parziale/preventivo per l'anno 2023. 
Ci sarà, quindi, un rendiconto delle varie attività svolte, cui seguirà un dibattito anche su temi per i quali sarà 
possibile iscriversi per l'intervento. 
 



2 

6) Varie ed eventuali 
Interviene il tesoriere Bianchini che riferisce che attualmente ci sono 203 soci “attivi”, di cui 142 paganti che 
hanno già rinnovato la quota per il 2023. Buono l'andamento delle nuove iscrizioni (una cinquantina di nuovi 
soci dall'inizio dell'anno), in gran parte dovuto all'apertura della nuova sede fronte Filadelfia, mentre 11 soci 
(tra i quali i 6 consiglieri dimessisi) non intendono rinnovare l'iscrizione. 
 
Null'altro essendoci da discutere, la riunione si chiude alle ore 21.30, cui segue la consueta cena conviviale. 
 
               Il Vice-Presidente                                              Il Segretario 
             Massimiliano Romiti                                          Valter Perozzo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


